

# Канон Пресвятыя Богородицы в честь иконы Ея «Неупиваемая Чаша»

## Песнь 1

**Ирмос:** *Отверзу уста моя, и наполнятся Духа, и слово отрыгну Царице Матери, и явлюся, светло торжествуя, и воспою, радуясь, Тоя чудеса.*

А́нгел вопиаше Тебе́, Де́во Чистая: ра́дуйся! Мы же что Ти принесём, Благо́го Царя́ Благо́я Ма́ти, яко явила еси́ нам в сия последняя времена́ сокровище неоску́дное – чудотворную икону́ Твою́ на освяще́ние и исцелёние душ и телес на́ших.

Ты бу́ди нам утвержде́ние и в беда́х ско́рое заступле́ние, Цари́це Небесé и земли́, на Тебе́ наде́мся, непреста́нно моля́ще Твою́ благосты́ню.

Богáтство духо́вное неиздива́емое дарова́ла еси́ рабо́м Твои́м, Жи́знь ро́ждшая, Пренепоро́чная Чистая Де́во, – икону́ Твою́ свяще́нную, ея́же прославление́ све́тло пра́зднующе, ве́рнии, избавля́емся от всяких бед и ско́рбных обстоя́ний.

Святáя Влады́чице, Пречи́стая Бо́га на́шего Ма́ти, всех Творца́ неизрече́нно ро́ждшая, моли́ всегда́ бла́гость Его́ страсте́й нас изба́вити и оставле́ние грехо́в нам дарова́ти.

Озари́, Всепéтая Де́во, чи́стшая све́тлостей со́лнечных, слепо́тствующий ум наш ра́зумом и́стиннаго Боговéдения, да не поги́бнем лю́те во гресéх на́ших: помы́слы благоче́стия серде́ца на́ша просвети́, да, спа́сшеся Тобо́ю, ра́достно возгласи́м: сла́ва си́ле, сла́ва и милосе́рдию Твоему́, Го́споди, Благоде́телю Всеблагий.

Мо́лим Тя, я́же прэ́жде век избра́нная в Ма́терь Го́спода, исцели́ осла́бленныя грехо́м ду́ши на́ша, оживи́ росю́ покая́ния серде́чнаго и моли́твы слéзной, укрепи́ в серде́цах рабо́в Твои́х ве́ру и́стинную и любо́вь нелицеме́рную, да сподо́бимся по́двигом до́брым подвиза́тися, ве́ру непоро́чну соблюсти́, житиé мирно сконча́ти, хваля́ Го́спода: сла́ва долготерпе́нию Твоему́, Спа́се наш.

## Песнь 3

**Ирмос:** *Твоя́ песносло́вцы, Богороди́це, живы́й и незави́стный исто́чнице, лик себе́ совоку́пльшия, духо́вно утверди́, в Божéственной Твое́й сла́ве, венце́в сла́вы сподо́би.*

Досто́йно е́сть велича́ти Тя, Богороди́цу, дарова́вшую пречи́стый о́браз Сво́й в по́мощь и Божéственное заступле́ние святе́й оби́тели сей от враг ви́димых и неви́димых.

Богонача́льным манове́нием святáя икона́ Твоя́, Влады́чице, от лет дре́вних храня́мая, ны́не, яко ча́ша, благода́ть Твою́ обильно излива́ющая, есть досто́яние оби́тели Твоея́, те́мже благоче́стно прославля́юще Тя, Богороди́це, досто́йно велича́ем.

Не оста́ви нас, Богоро́дице, нечи́стыми страстьми́ вла́яться, не оста́ви в беззако́нних на́ших поги́бнути, но моля́щихся Тебе́ жити́е своё испра́вити научи́ и Твое́ милосе́рдие воспéти досто́йно.

Челове́ков моли́твы и А́нгелов славосло́вие, Влады́чице, прие́млющи, и моего́ убо́гаго не отврати́ моле́ния, скорбь ду́ши моея́ утоля́ющи, па́че же терпе́ние в ско́рбех при́сно мне пода́ющи.

Влады́чице Пречи́стая, ели́ка про́сим днесь от Тебе́ прия́ти, сия́ от чудотво́рныя Твоея́ ико́ны нам пода́ждь, и немощно́е на́ше произволе́ние утверди́, и Небе́сных благ желáние в сердца́ на́ша всели́.

На́шему спасе́нию бу́ди, Богоро́дице, Хода́таица и Настáвница, но и телéсныя ну́жды и болéзны на́ша исцели́; занé малове́рни и нетерпели́ви сýще, по́мыслом уны́ния в беда́х на́ших вдае́мся и наипáче терпе́ния дар у Бо́га проси́ти тре́буем.

### Седáлен

Я́ко вои́стину Божéственное украше́ние Це́ркви и залóг ми́лости Твоея́ к христоименíтым лю́дем ико́на Твоя́, Богоро́дице Дéво, показáся: всяк бо, с véрою к ней приходя́й, в недúзех исцелéние, в ско́рбех утешéние, в беда́х вспоможе́ние от Тебе́ ско́ро прие́млет, Всеми́лостива бо сýщи, ми́лости Твоея́ исто́чник в чудотво́рном óбразе Твоём нам zde явля́еши, да сла́вим íмя Твое́ преблагословéнное во véки.

### Песнь 4

***Ирмос:** Седя́й в сла́ве на Престо́ле Божества́ во óблаце лéгце, при́иде Иисýс Пребожéственный нетлénною длáнию и спасé зовúщия: сла́ва, Христé, си́ле Твое́й.*

И́же в беда́х сýщии челове́цы, вéдите, я́ко близ вас избавле́ние вёрное обрета́ется, áще то́кмо с véрою сиé призывáти бúдете, си́це глаго́люще: о, Влады́чице, помози́ и прости́ нас грéшных, о нас милосе́рдовавши.

Вéмы, Влады́чице, вéмы, я́ко véры испóлненная моли́тва Тобо́ю не отщети́тся; но сицевы́я véры лéности ра́ди на́шея не стяжа́хом, áще и стяжáти возжелéхом. Тёмже и вопи́ем: véруем, Пречи́стая, помози́ на́шему малове́рию.

Широ́кий путь жити́я зле возлюбíхом, Богоро́дице, к поги́бели сы́ны своя́ влекúщий и véру их сокруша́ющий; но пред свято́ю Твое́ю ико́ною предстоя́ще, пока́яние о сем прино́сим и по́мощи Твоея́ смире́нно про́сим, во éже на путь спасе́ния обрати́тся.

Е́же ко вре́менному жити́ю потре́бное вмáле полéзно есть, но па́че сих о сýхости серде́ц на́ших воспла́чем, о бра́тие, и исцелéния страсте́й на́ших проси́ти потщíмся, грехóвное жити́е своё ока́явше и го́рных дарóв тёпле возжелéвше.

Я́дом страстѣй извращёна ми душá, и нóзе мой по путí спасѣния ходíти не возмóгут, áще не Твоём, Пречíстая, предстáтельствомь благодáтнующю обрѣщущю пóмощь, во ёже на путь прáвый устремíти душí моея шѣствие.

Цѣрковь, в нѣйже икона Твоя пребывает, Богородице, врачѣбница недúгов телѣсных и душѣвных является, вѣры же учíтельница и невѣрия я́вная обличíтельница.

## Песнь 5

**Ирмос:** Ужасóшася вся́ческая о Божѣственной сла́ве Твоёй: Ты бо, неискусобра́чная Дѣво, имѣла еси́ во утрóбе над всѣми Бóга и родила́ еси́ безлѣтнаго Сы́на, всем воспевáющим Тя мир подавáющая.

Людѣй мольбы́ и славослóвия, пред чудотвóрным Твоём образом и на всяком мѣсте возносíмыя, благоутрóбно, Влады́чице, примí, и, úзами Твоея́ любвѣ дýши нáша прорóчески связáвши, сия́ в Небѣсное привлецы́ Цáрство, и тáмо Твоему́ лицу́ поклонíтся сподóби.

Благочѣстно отвсю́ду, о Богомáти, к чудотвóрней иконѣ Твоёй притекáющим и усѣрдно поклоня́ющимся мíлостей Твоих и щедрóт не лишáеши, от бед сия́ спасáеши, от недúг избавля́еши, дýхи лука́выя от них прогоня́еши, утѣшение же и здравíе всем подаю́щи, я́ко Всеблагáя.

К Твоёй, Дѣво, прибега́ем блáгости, и óчи серде́ц нáших к Тебѣ, Чíстая, возвóдим: не прѣзри воздыхáний нáших молíтвенных, но бóди нам покрóв и Помóщница в День Сýдный.

Освящѣние, здравíе и спасѣние душáм и телесѣм нáшим, Мáти Бóжия, от святы́я Твоея́ иконы́ пода́еши, ёйже благочѣстно поклоня́емся и усты́ и сѣрдцем благоговѣ́йно сию́ целу́ем, Твоя́ чудеса́ и неисчѣтнующю мíлость к христиáнскому рóду прíсно сла́вяще.

Извѣстная вѣрных еси́ Помóщница и всяких благ Подáтельница, Пречíстая Дѣво, иконою́ бо Твоею́ чудотвóрною́ неисчѣтнующю мíлости прося́щим пода́еши и вся спасáеши, иже Тебѣ вѣрно вопи́ют от душí: помíлуй и спасí нас, Влады́чице.

Мáти Бóжия Всеблагáя, милосѣрдых щедрóт Твоих не лишí нас, обнищáвших во гресѣх, и от чѣлюстей мы́сленнаго вóлка исхитí дýши нáша, да не погíбнем до конца́, но принóсим прíсно плоды́ покая́ния Бóгу.

## Песнь 6

**Ирмос:** Божѣственное сие́ и всечестнóе совершáюще празднествó, богомúдри, Богомáтере, приидíте, рука́ми восплѣщим, от Нея́ рóждшагося Бóга сла́вим.

О, преслáвных чудѣс Твоих, Влады́чице, и мнóгаго Твоегó к человекóм сострадáния: едíным бо прикосновѣнием к иконѣ Твоёй немощны́я врачу́еши, и

издалече, в сонних и видениях, к ней требующих Твоего заступления призываеши.

Вода освященная и елей от лампады иконы Твоея святыя недуги неисцельныя, Богородице Деву, врачуют и оныя с верою приемлющим во исцеление и спасение бывають; сего ради Тя, Целительницу, ублажаем, и чудеса Твоя, от иконы Твоея явленная и присноявляемая, славим.

Расторгни пленницы наших грехопадений, избави от рова страстного жития, и даруй свободу рабам Твоим, Богородице, да скончаем прочее живота нашего в мире и покаянии, уповающе наследити вечную славу.

Зряще на Твою, Богородительницу, икону, молим Тя, яко Матерь Света незаходямаго, отжени от нас мрак страстей Того светлостию, да, просвещшися, воспоём: слава силе Твоей, Господи.

Ты тихое обуреваемым, Богородице, пристанище, Ты радость печалию погруженным, болящим Ты исцеление и покров всем, к Тебе прибегающим, Владычице, Единая Чистая и Благословенная.

Тя, Богоневесто Чистая, недостойнии раби, славим, лобызающе бранными устны образ Твой святыи, и Тебе молимся со слезами: спаси нас от лютых грехопадений, да избавимся от вечныя муки.

### **Кондак, глас 6**

Бысть чрево Твое святая Трапеза, имущая Небеснаго Хлеба, Христа Бога нашего, от Негоже всяк ядый не умирает, якоже рече всех, Богородительнице, Питатель.

### **Иѡкос**

Како отверзу бранныя уста и воспою Небо одушевленное, Деву Марию, от Неяже нам возсия Солнце мысленное, Христос, просвещающий всякаго человека? Недоумееет бо ум мой, безгласием языкъ связуется. Но к чудесъ виновней Той иконе зряще, ангельски воспоём, глаголюще: радуйся, неистощимое сокровище благодати; радуйся, чудесъ неизследимая пучино. Радуйся, всем верным Божественное наслаждение; радуйся, скорбящим всерадостное веселие. Радуйся, обидимым скорое избавление; радуйся, в житейстем мори спасительное кормление. Радуйся, обуреваемым страстьми тихое пристанище; радуйся, оружие, во брани мысленней противныя поражающее. Радуйся, молнии, попяляющая диавола; радуйся, врачевство, болезни вся исцеляющее. Радуйся, миро благовонное всему миру; радуйся, горю, вся осененная Божеством. Радуйся, Деву, всех благих виновная верным; радуйся, Невесто Невестная.

### **Песнь 7**

**Ирмос:** *Не послужиша твѣри Богомудрии паче Создавшаго, но огненное прещѣние мужески поправше, радовахуся поюще: препѣтый отецъ Господь и Бог, благословен еси.*

Неисповедимое чудес море вемы Тя, Богородице, паче бо ума и слова оными Ты прославилася еси. Тем ныне, яко Матерь Божию, в песнях Тя славим, раби Твои, благодарственно.

Животный источник, Богородице Дево, зноем страстей палимую мою душу напои благодатными струями Сына Твоего, и услади горесть сердца моего зрением святого образа Твоего.

Непостыдную предстательницу нам дарова, икону Матери Своея, иже Ея зряще, веселимся и умильно зовем: помози, Владычице, всем, и от всех злых спаси, и Царствию Небесному сподоби.

Тобою вси спасаемся и от нахождений диавольских свободяемся. Тя Бог показа нам Заступницу и Твою честную икону нам дарова, Ейже вопием: Владычице, помози, и от всех злых человек спаси, и Царствию Небесному сподоби.

Не умолчим, Владычице, чудеса Твоя, яко Своею честною иконою всех спасаеши и страждущих от бед избавляеши, недужным цельбы подаеши, и нас от всех злых спаси и Царствию Небесному сподоби.

Пение от недостойных раб прими, Мати Христа Бога, и не отрини мене от Своего пречистаго лица, но спаси от злых всех и Царствию Небесному сподоби.

## Песнь 8

**Ирмос:** *Охтроки благочестивыя в пещи Рождество Богородичо спасло есть, тогда убо образуемое, ныне же действующее, вселенную всю воздвизает пети Тебе: Господа пойте, дела, и превозносите Его во вся веки.*

Приидите, вси вернии, воспоем Пречистую Деву Марию и честному Ея образу поклонимся, вопиюще от сердца: радуйся, Гавриилово благовещение; радуйся, Царя Христа восприимши и на руку Своею держя, яко солнце. Того моли, Чистая, от злых спасти душу мою.

Божественная Твоя иконы святое явление, яко солнце, возсия в сердцах, луча всечестная просвещает светом Своим всех, вопиющих Ей: радуйся, благая наша Предстательнице и скорая Помощнице, славословящих Тя, Пречистая, помилуй нас.

Правоверно чтущи Тя, Царицу всех Бога, и Твоей чудней иконе святей любезно поклоняюся, вопиющи: о, Божия Мати, спаси от клеветы злых человек и избави мя, славословящаго Тя, и помилуй.

Божественней Твоей иконе поклоняемся, Богородице Деве, просяще от Тебе великия милости, юже даруй рабom Своим, Единая Чистая, и от всякия злобы избави, и славословящих Тя, Пречистую, помилуй.

Взираю на Божественный образ Твой, и чту Владычню Божию Матерь, и взираю на подобия пречистаго Ея лица зрак, поклоняюся и вопию: Деве Богородице, чтущих Тя, Многопетую, во веки сохрани.

Приими песнь исходную, Мати Живаго Бога, и спаси всех, верно поклоняющихся святей Твоей и чудотворней иконе и вопиющих Тебе, Богородительнице: молися, Пречистая, Сыну Своему, помиловатися от всех злых.

## Песнь 9

**Ирмос:** *Всяк земнородный да възиграется, Духом просвещаемь, да торжествует же безплотных умов естество, почитающее священное торжество Богоматере, и да вопиет: радуйся, Всеблаженная Богородице, Чистая Приснодево.*

Богородице Пречистая, аще и многогрешни суть людие, в Твой святыи храм притекающи, но якоже Сын Твой спасения ради грешных от Небес к нам пришел есть, тако и Ты от Небесных кругов на моления наша призри и прошений людей Твоих не презри, Всепетая.

Да утверждается Православная вера умножением исцелений от Твоея чудотворныя иконы, о Владычице, бываемых, да прославляется в людех Твое предстательство, паче же над страстьми победою увенчай наша zde возносимыя Тебе молитвы.

Твоей чудотворней иконе, Пречистая, поклоняюся и сию благоговейно лобызая, о своих же грехопадениях ужасаяся, сие реку: аще подобает мне их ради скорби приимати, терпения дар молитвою Твоею мне низпосли.

Отчество наше, Владычице, паче всех стран земли чудотворными иконами Твоими просветила еси, яже, аки звезды небесныя, ночь земнаго жития нашего освещают и по пути правому ходити нас научают.

Множеству людей, семо притекающему, многая дарования от чудотворныя иконы Божия Матере подаются, от нихже лучшее есть, еже в чувство покаяния прийти и на деяния благая устремитися. В сем убо поможь Твою яви мне, Пречистая.

Помощи Богородицы Пречистойя, о братие, мнози свидетелие zde обретаются, нашему же нерадению обличителие, темже чудотворней иконе Владычицы предстояще, к покаянию теплomu устремим душ наших шествие.